

总书记心目中的“弄潮儿”

一江秋水、万派涛声，钱塘大潮奔涌而来。

9月23日晚，钱塘江畔，亚运圣火第三次在中国点燃。习近平总书记亲临杭州亚运会开幕式，见证亚洲共此时的高光时刻。

整场开幕式，贯以“潮起亚细亚”的主题：

巨大的地屏和网幕上大潮激荡，飞翔于空中的演员与潮共舞，“弄潮儿”乘着风帆竞渡；

超过1亿人参与汇聚而成的“数字火炬手”，奔赴而来，点燃“钱江潮涌”主火炬塔。一幕幕视觉盛宴，尽显钱江大地的万千气象。

这是水浪之潮、体育之潮，更是时代之潮、文明之潮，令人不禁想起2016年总书记在杭州出席G20峰会时所引用的诗句：“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”

生生不息的潮，始终奔腾在浙江人的血脉里。

“弄潮儿”是谁？我们沿着总书记此次在浙江考察的足迹，可以找到一些答案。

义乌市李祖村，一个曾被称为“水牛角村”的“脏乱差穷”小山村，得益于“千万工程”，变身“绿富美”。

在村里的“共富市集”，总书记见到了一张张青春的面孔。他们的共同身份是“农创客”，创业项目从创意咖啡、盆景农场，到木艺陶艺、手工竹编，琳琅满目，花样迭出。一个小村庄，集聚了50多家创业主体。

面对总书记，李祖村党支部书记方豪龙这样总结：“流量变产量、颜值变产值、资源变财源、山区变景区、农房变客房、村民变股民。”原乡人、返乡人、新农人，共同探索出“绿水青山”变“金山银山”的丰富路径。

当年启动实施“千万工程”时，习近平同志就特别强调农民的主体作用。

这次来，总书记更加感慨：“千村示范、万村整治”，当时听起来不得了，这个‘大战役’怎么打？政府得给多少钱啊？不是这样。政府主要采取一些鼓励引导政策，主要还是要靠农民群众自力更生。实际上，这个经验我们后来推广到了扶贫工作中，下一步

乡村振兴也要这样。”

20年来，“千万工程”造福万千群众，也发动起万千群众，形成促进农业农村现代化的良性循环和不竭动力。

“弄潮儿”，始终扎根大地、不懈探索奋斗。

乘汽车沿着高速公路，从杭州市到义乌市。高速路口收费站上方的“货郎担”图案，引人注目。这正是当年义乌市人摇着拨浪鼓，走街串巷、鸡毛换糖的形象。

在中国改革开放大潮中，义乌无疑是一个勇立潮头的“弄潮儿”。在浙江工作期间，习近平同志来过义乌10多次，对此深有体会。

这次来到义乌国际商贸城，习近平总书记同这里的商户、小微企业代表亲切交流。

“在这里打拼多久了？”

“37年”“20年”“30年”“27年”……每一声回答，背后都蕴含着一段艰辛的创业故事。

回答“27年”的是张吉英。总书记刚到她的商铺里参观过。

从张吉英的父亲走街串巷给人修伞，到1997年她自己来义乌市场摆了个一平方米小摊位，到后来开设商铺、开办企业，再到女儿留学回来加入企业、打通线上线下……张家的奋斗经历，正是义乌创业者的典型故事。

“这个地方，既不临海也不临边，怎么就变成了全世界的一个贸易中心呢？是因为义乌人做到了‘无中生有’‘莫名其妙’。”总书记再次谈起“义乌发展经验”。

《之江新语》中，有一篇《不畏艰难向前走》，谈的是浙商精神：

“浙江之所以能够由一个内陆资源小省发展成为经济大省，正是由于以浙商为代表的浙江人民走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”。

在听取浙江省委和省政府工作汇报时，总书记再次强调要鼓励和支持民营企业持续弘扬“四千”精神，言语之中饱含激励：“这是我们这里的人文特点啊，大胆干大胆闯！”

“弄潮儿”，从未停下敢闯敢试、创业创新的步伐。

绍兴会稽山脉西麓的枫桥镇，是元朝画家、诗人王冕的家乡，“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”的诗句广为人知。

而在新中国，枫桥基层群众创造的一项经验，也从这里推广向全国，为公众所熟知。

此次来浙江，总书记专程来到枫桥镇，走进枫桥经验陈列馆。

“枫桥经验”如陈列馆旁的枫溪流水，从未停滞、不断更新。杭州“武林大妈”，诸暨“红枫义警”，桐乡“乌镇管家”，舟山“东海渔嫂”……陈列馆里，讲解员向总书记介绍之江大地的基层治理实践故事，诠释着新时代“枫桥经验”的蓬勃生机。

总书记这样阐释“枫桥经验”的精髓：“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略，就是要走群众路线，紧紧依靠人民群众”。

真正的智慧，从哪里来？

这次来浙江，一路调研、一路思索，每到一处，总能勾起总书记的回忆：“到这里，我脑海里的印象太深刻了。”

“我在浙江提出的‘八八战略’，是经过深入调研之后制定的。‘法治浙江’‘平安浙江’‘生态浙江’……很多经验做法，现在推广到全国，这其中更有浙江老百姓作出的贡献。共产党就是要根据基层群众的创造，发现好的经验做法，然后总结推广开来。所以，群众才是真正的英雄。”

“弄潮儿”，归根到底是人民群众。

当前，浙江发展站在了一个新的起点上。省委和省政府在汇报工作时提到“新征程上的竞争逻辑之变、突围策略之变、前进动力之变”。

总书记用“五个坚持”深刻总结“八八战略”实施20周年的启示，也为浙江未来发展指明方向，其中一条正是坚持全面激发人民群众积极性创造性——

“我们说看到问题，也看到我们这里的优势所在，这些优势无不自来自人民群众所拥有的积极性创造性，来自浙江人民身上所蕴含的那样一种极具爆发力的创造力。”

只有为了人民、依靠人民，才能勇立潮头、永立潮头。

新华社杭州电

全球共赏月 寰宇庆中秋

欢庆中秋活动在全球多国举办

海上生明月，天涯共此时。中秋佳节来临之际，丰富多彩的庆祝活动在全球多国上演，联欢会、诗朗诵、音乐会、文化展等竞相登场，环球共迎佳节，共享中国文化魅力。

高胡独奏和舞蹈《彩云追月》用音乐描绘中国写意水墨画意境；软功表演《梦蝶》为传统杂技注入现代艺术元素；《肩上芭蕾——东方天鹅》将经典西方芭蕾与中国传统杂技相结合，彰显文化互鉴特色……以“天涯共此时”为主题的文艺演出日前在具有两百年历史的英国布里斯托尔博物馆举行。博物馆高级策展人凯特·纽纳姆表示，这是“中秋”第一次走进布里斯托尔博物馆，“演出令人惊喜，友好城市广州市的专业表演者不远万里前来同我们共庆中国传统佳节，这是极大的享受和荣幸”。

来自甘肃歌剧院民族乐团的30多位艺术家和新西兰多位艺术家在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇联袂上演“陇上行”国庆中秋民族交响音乐会。音乐会以丝绸之路和敦煌文化及中国西部民族文化为主线，既表现丝绸之路的古典情韵，又展示现代中国西部的时尚潮流。新西兰国会议员莎拉·帕莱特在演出前致辞，祝贺新西兰总理希普金斯对中国人民的节日祝福，并表示华人对新西兰多元社会发展做出了巨大贡献，成为新西兰多元社会的重要组成部分。中新关系已经成为新西兰最重要的外交关系之一。

在日本东京上野公园，今年的迎中秋主题活动以大熊猫为主角，大熊猫主题的竹艺、油画、照片等作品吸引着逾10万名游客到场参加。主办方表示，此次以大熊猫为主题的中秋活动，让日本民众再一次近距离接触中国文化，加深了中日两国民间的相互了解和友好情感。

在澳大利亚首都堪培拉，当地华侨华人、学生学者、关心热爱中华文化的社会各界朋友共600多人日前齐聚一堂，共同欣赏一场大型文艺晚会，在“盛世繁华·锦绣河山”“风华正茂·谱青春乐章”“高朋满座·敬友谊长存”三个晚会章节中，共赏异彩纷呈的节日，共话两国珍贵友谊。

在童话王国丹麦，“北京大爷”蘸水挥毫，写下“北京欢迎你”；翻腾的空竹嗡嗡作响；丢沙包、跳皮筋、跳房子的男孩女孩们洋溢童年欢乐……作为中国文化和旅游部推出的全球庆中秋活动之一，以“北京欢迎你”为主题的沉浸式展演日前在哥本哈根中国文化中心举行。“现场气氛太好了！我去过北京，展览的还原度很高，仿佛是把带到了北京的公

园里，可以真实接触和感受。”来宾朱迪娅难掩兴奋地说。

在罗马尼亚布加勒斯特中国文化中心，来宾们一起动手制作月饼、体验中国茶艺。来自布加勒斯特大学孔子学院的学生表演了歌舞《但愿人长久》，森诺博经济高中的学生献上《望月怀远》诗歌朗诵，古琴演奏《白雪》更令现场气氛充满中国传统韵味。来宾们纷纷表示，中秋节寓意美好，以团圆为主题，节日氛围喜庆而温暖，别具独特魅力。

“第四届匈牙利月饼制作坊”日前在匈牙利第二大城市德布勒森克列尔切伊文化中心举行，500多名当地市民齐聚一堂，制作中秋月饼，体验中国传统文化。匈牙利糕点师阿格奈什在现场制作了一枚直径40厘米的“匈牙利月饼”，饼身由匈牙利传统海绵蛋糕制成，表面则绘制了中式装饰图案。德布勒森副市长普斯卡什表示，希望未来能有更多此类活动，让德布勒森市民感受中国文化的独特魅力，也为当地多元文化发展注入更多中国元素。

书写着“巴塞中秋”中文字样的旗帜高高悬挂，孩子们手举绸带在人群中穿梭舞龙，高大成排的栗子树下中国书法体验、茶文化、传统手工编织等展示摊位聚集着不少当地民众——第15届巴塞中秋佳节活动日前在瑞士巴塞市中心古老的明斯特教堂广场如约举办。巴塞中秋协会理事会副会长徐琴表示，中秋节是最重要的中国传统节日之一。对于身在异乡的华侨华人，团圆别具意义，“非常感谢巴塞城市州给予的支持和鼓励，让这一公共文化活动保留下来，为当地民众带来独特的跨文化体验”。

全球共赏月，寰宇庆中秋。在拉脱维亚大学孔子学院，中国文化工作坊里热闹纷呈，画脸谱、起中国名字、武术体验等让在场来宾兴致勃勃；“中越一家亲·天涯共此时”，中国广西民族艺术晚会令中越人民心相通、情更近；《香格里拉的祝福》《傣家的女儿傣家的雨》，云南艺术团中秋音乐会为在白俄罗斯的华侨华人及当地民众带去别具风情的“滇味”中秋；《狮贺中秋》喜庆拉开伦敦唐人街庆中秋活动的帷幕；在俄罗斯远东联邦大学孔子学院，学生们在老师带领下用毛笔写下汉字“中秋”……

在世界各地，蕴含团圆、和谐、幸福等文化内涵的中秋活动异彩纷呈，已经成为各国民众了解中华文化、推动文明交流互鉴的多彩平台。

新华社北京9月28日电

